

Секция «Востоковедение, африкастика»

"Голландская болезнь проклятие сырьевых экономик. Борьба с негативными эффектами от увеличения нефтяных доходов страны - опыт

Республики Азербайджан

Евсюков Яков Вадимович

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Экономический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: iakov.evsyukov@gmail.com

После заключения многочисленных соглашений о совместной разработке нефтегазовых месторождений с международными компаниями, в Азербайджанской Республике была создана эффективная система перераспределения нефтяных доходов страны, за основу которой были взяты самые успешные схемы подобных государственных структур, действующие в Норвегии, Кувейте и на Аляске. Необходимость создания особого фонда, цель которого – накопление доходов от нефтяных операций, была продиктована опытом других государств, столкнувшихся с так называемой «голландской болезнью» – негативным эффектом, оказываемым укреплением реального курса национальной валюты на общее экономическое развитие страны в результате бума в отдельном секторе экономики. Наиболее сильным проявлением «голландской болезни» является укрепление реального обменного курса национальной валюты вследствие непомерно высоких валютных поступлений от экспорта углеводородного сырья, вызванных высокими мировыми ценами на него. Целью создания независимого от государственного бюджета Нефтяного Фонда являлось сохранение финансовой стабильности в республике, а именно – курса национальной валюты, бюджетного дефицита, уровня инфляции [1].

29 декабря 1999 года для перераспределения доходов с добычи и экспорта нефти для развития экономики страны был создан Государственный Нефтяной Фонд Азербайджанской Республики (ГНФАР): все доходы ГНКАР (Государственной Нефтяной Компании Азербайджанской Республики) от продажи сырой нефти и газа, бонусные и поакровые выплаты зарубежных компаний, а также другие средства перечисляются непосредственно в этот фонд для дальнейшего применения. При Гейдаре Алиеве особых трат из Нефтяного фонда не было, производилось лишь постоянное накопление средств. Непосредственная работа фонда началась уже с приходом к власти Ильхама Алиева в 2003 году. Все средства, выделяемые из фонда, направляются на строительство инфраструктуры в регионах – дорог, электростанций, спортивных комплексов, модернизацию школ, обеспечение самых отдалённых деревень электричеством и телефонной связью, «причем всё это делается по европейским образцам и европейского качества – это основное требование к проектам»[2].

Доходы ГНФАР в 2011 году составили 15 млрд. 628,3 млн. манатов, расходы – 9 млрд. 606,6 млн. манатов (Официальный курс на 24.02.2013 составляет 1 USD = 0.7848 AZN). Доходы от осуществления нефтяных контрактов составили 15 млрд. 451,9 млн. манатов, в том числе от продажи прибыльной нефти и газа – 15 млрд. 257,5 млн. манатов, транзитных выплат – 7,5 млн. манатов. Дивиденды от использования нефтепровода Баку – Тилиси – Джейхан составили 66,8 млн. манатов. От разницы в стоимости газа, покупаемого в рамках первой фазы разработки азербайджанского газоконденсатного

месторождения «Шах Дениз», в Нефтяной Фонд поступило 101,7 млн. манатов. В 2011 году доходы от активов, переданных зарубежными инвесторами, составили 1,4 млн. манатов, а поакровые выплаты - 1,3 млн. манатов. От управления средствами Нефтяного Фонда в 2011 году было получено 176,4 млн. манатов. Трансферы в государственный бюджет составили 9 млрд. манатов [3]. Активы ГНФАР, по состоянию на первое января 2012 года, увеличившись на 30,9% по сравнению с началом 2011 года (22 млрд. 766,8 млн. долл. США), составили 29,8 млрд. долларов [3].

С 2001 года по 31 декабря 2012 года общий объем поступлений в ГНФАР составил 83,7 млрд. долларов (67,4 млрд. манатов), а расходов - 49,6 млрд. долларов (40,6 млрд. манатов). По итогам 2012 года, активы ГНФАР составили 34,1 млрд. долларов [5]. Свыше 95,5 процентов поступлений в этот период составили доходы от разработки блока нефтегазовых месторождений «Азери-Чираг-Гюнешли» (АЧГ) в азербайджанском секторе Каспийского моря, а также газоконденсатного месторождения «Шах Дениз». В период с 2001 года по 31 декабря 2012 года в Фонд поступило: от управления средствами Фонда - 2 млрд. долларов, от бонусных выплат - 0,4 млрд. долларов, другие поступления - 0,7 млрд. долларов. Также в период с 2008 по 2011 годы в фонд поступило 0,6 млрд. долларов в виде дивидендов от проекта нефтепровода Баку-Тбилиси-Джейхан [4].

Как было упомянуто выше, в первые годы своего существования Фонд функционировал в режиме накопления средств, а первые трансферы в бюджет страны начались после 2003 года. «Начиная с 2003 года бюджет Нефтяного Фонда и гос. бюджет частично стали работать по принципу сообщающихся сосудов ... когда бюджет страдает от недоимок, нефтяные доходы приходят на помощь, а когда имеются сверхдоходы, они увеличивают активы Фонда»[1]. Иными словами, ГНФАР, бюджет которого формируется по большей части за счет работы с иностранными инвесторами, выступает «буферной зоной» в экономике страны, защищающей её от гиперинфляции, а с другой стороны помогает государственному бюджету преодолевать возникающие финансовые трудности, такие как ухудшение платёжного баланса по внутренним операциям.

Литература

1. Ахмедов И. Нефтяной блеск экономики. – Баку, 2006.
2. Громов А. Нефтяная модернизация // Эксперт. – 2006. - № СПЕЦ. ВЫП.: 25 – 31 дек. С. 32 – 37.
3. Исмайлов Э. Активы Госнефтефонда Азербайджана выросли более чем на 30% в 2011 году [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.trend.az/capital/energy/1989751.html> (дата обращения: 10.03.2012)
4. Исмайлов Э. Активы Госнефтефонда Азербайджана превысили 34млрд.[Электронныйресурс] <http://www.trend.az/capital/energy/2109852.html>(дата обращения : 24.02.2013)Исмайлов Э. Активы Госнефтефонда Азербайджана выросли на 30,9% в 2012 году [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.trend.az/capital/energy/2110267.html>(дата обращения : 24.02.2013)